

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES		Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas.	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias		1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero		3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**  
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	FRANQUEO CONCERTADO			
	1ª plana	2ª plana	3ª plana	4ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo S	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50	0'20 p.

# Primera Casa en Ropas Hechas

Trajes de lana desde 15 ptas.  
 En cortes novedad para trajes á la medida, cuenta siempre esta Casa con el surtido más extenso que se pueda desear. Los encargos urgentes se sirven á las 24 horas. Trajes á 40, 50, 60, 70, 80, 90 y 100 pesetas.  
**R. ALONSO, HERMANO Y C.—Plaza de Bibarrambra, 19 y 20**

**LINTERNAS PORTÁTILES ELECTRICAS**  
 Sociedad Técnico-Industrial  
**ACERA DEL CASINO, 27, GRANADA**

**FUMAD el papel JOB**  
 ó dejar de fumar  
 Depósito en Granada, A. DOMENECH  
 PLAZA NUEVA, 1. 2.º

**Instalaciones eléctricas**  
 LAS MAS ECONÓMICAS  
**Nicolás Martín**  
 Bibarrambra, 10

**SAN JERONIMO** Casa de compraventa mercantil, donde se obtienen ventajas extraordinarias, merced al sistema de negociación empleado en beneficio del público.  
 Lo que necesiten adquirir alhajas, novedades y artículos de moda, deben acudir á San Jerónimo, ZACATIN, 23.

**BODEGAS ESPAÑOLAS**  
 Vinos generosos.—Jerez, Manzanilla, Montilla, Moscatel y Málaga Blanco dulce.  
 Vinos finos especiales de mesa.—Valdepeñas blanco y tinto (clases sin rival) y Rioja clarete.  
 Vinagre puro de uva muy superior.  
**RIBOT HERMANOS.—Varela, 4**

## Buenos propósitos

El jefe de los liberales quiere discutir con detenimiento el proyecto de ley de reforma de Administración local.  
 No tiene ánimo el señor Maura de suspender los debates en los meses de verano é intenta tener abiertas las Cortes á pesar de la inveterada costumbre de las vacaciones estivales y del excesivo calor que en aquellas reina en Madrid, y á tal propósito responde el señor Moret con el suyo.  
 A decir verdad, nada pierde el país, antes bien, gana y no poco, con que un proyecto de tanta importancia como aquél y que tan hondamente afecta á las Corporaciones locales, se discuta despacio, con pleno conocimiento de cosa, de buena fe, sin obstrucciones innecesarias, pero también sin precipitaciones que puedan producir errores difíciles después de subsanar y cuyos perjuicios habían de dejarse sentir, principalmente, sobre los Municipios rurales, los más pobres, y al propio tiempo, los más castigados con los desaciertos del poder central.  
 Pero tomada aquella determinación y trazado semejante plan de campaña, es necesario sostener la primera á todo trance y seguir el segundo con todas sus consecuencias hasta alcanzar el resultado final que se propone su autor.  
 Si el señor Maura emplea el sistema de rendir á las minorías por cansancio, creyendo que sus individuos huirán á la desbandada en cuanto el calor deje sentir sus efectos, esos individuos, tornando en el debate, deben enseñarle que no han aspirado á la representación nacional por vana satisfacción de amor propio, sino con el deseo de cumplir los deberes que impone el cargo, sean cuales fueren las circunstancias en que se les exijan y las molestias que les proporcionan.  
 Y al hacerlo así, no solamente los liberales cumplirán con su deber como hombres públicos, sino que demostrarán de cumplida manera que están capacitados para el Gobierno, que conocen y les son familiares los problemas de nuestra política interior y que estudian la forma de me-

por solucionarlos, desmintiendo de este modo la acusación que suele dirigirseles de que en su gran mayoría no se preocupan de los mismos.  
 El propósito del señor Moret tiene además una nota de oportunidad; el señor Presidente del Consejo, según se ha dicho, tiene manifestado que si fracasa en el proyecto de reforma de Administración local, dejará el Poder, pues ha hecho de dicho proyecto cuestión de Gabinete.  
 Podrá transigir en detalles, en la manera de desarrollar el pensamiento capital, mas en éste no acepta transacciones, ni admite emiendas.  
 Si aquel fracaso llega; si el señor Maura devuelve al Rey los poderes que le dió para gobernar, dentro del actual régimen sería el señor Moret el llamado á sustituirle, y es evidente que retiraría desde luego el proyecto que fué causa de la caída de su antecesor; mas para retirarle con toda la autoridad que debe tener el Presidente de un Ministerio, es indispensable que lo conozca bien antes, que lo combata al detalle, en una palabra, que esté bien penetrado del espíritu de aquella obra que retira de las Cortes y así puede decir con verdad que no es conveniente ni oportuna para la nación.

Está, pues, echada la suerte, según una frase célebre; á discutir durante el verano, aunque sin acaloramientos, á pesar de la temperatura que haya en el salón de sesiones, pero sí despacio y con todo el cuidado que requiere la importancia del proyecto debatido.  
 Senadores y diputados perderán su comodidad; no gozarán de las salustiferas brisas marinas; ni combatirán sus artritis en las benéficas pilas termales; pero en cambio prestarán un buen servicio al país. Y los liberales, además del mismo ganarán no poco en el concepto público y tendrán andada una buena etapa en el camino que conduce directamente al poder.

## LA LEY HIPOTECARIA EN EL SENADO

Vivamente preocupado el espíritu público por la campaña política contra los planes y tendencias liberticidas del Gobierno que preside el Sr. Maura, no ha conocido quizás toda la importancia de la presentación y discusión en el Senado del desdichado proyecto de reforma de la ley hipotecaria, que afecta á respetabilísimos intereses.  
 El senador Sr. Sánchez Román, en un hermoso discurso, consumiendo un turno contra la totalidad del proyecto, puso de relieve los graves errores de derecho que el engendro plutócrata encierra, y uno de los señores de la mayoría maurista, el Sr. Blanco Rajoy, prestigioso y avezado adalid en el foro gallego, viene manteniendo con energía suma una tenaz y razonada lucha en contra del malhadado proyecto, que calificó en la tribuna de «ominosa ley de castas», en la que, á beneficio del privilegiado y poderoso acreedor, se sacrifican aquellas garantías que la ley otorga en todo el mundo culto á la situación siempre angustiosa de los deudores.  
 Así entendió el senador maurista el cumplimiento de sus deberes parlamentarios, sin que bastase á debilitar su fe ni menguar sus bríos la sistemática negativa de la Comisión á admitir las emiendas presentadas. Pero, al fin, el señor Blanco Rajoy ha visto corroborados en parte sus esfuerzos. La Comisión, de acuerdo con el Ministro de Gracia y Justicia, retiró el art. 16 del proyecto, redactándole de nuevo, y dió cabida en el 17 á la emienda relativa á los foros, subforos y gravámenes análogos, cuestión capital para Galicia, Asturias y parte del antiguo reino de León. La emienda, inspirándose en los más equitativos principios de derecho, tiende á fijar la propiedad foral en un estado jurídico de finalidad práctica, que por igual am-

para los intereses del señor director y los del forero, mientras el poder legislativo no acometa de una vez la solución de ese problema agrario, de incalculable trascendencia económica para la vida de aquellas regiones. Sinceros plácemes se merece por su concienzuda labor el serador gallego, que si atendemos á las manifestaciones de su espíritu, francamente orientado hacia los ideales de la vida moderna, antojáenos que debe hallarse en tanto «descendrado» en las estrechas naveles de la iglesia maurista.

## ¿Lleva usted dinero?

A esta pregunta no se puede hoy contestar con exactitud.  
 Porque á veces lleva uno cuatro ó cinco duros en el bolsillo, y no puede comprar tabaco.  
 La razón es bien sencilla.  
 Hay una plaga de duros sevillanos, en términos, que á lo mejor rechaza un cobrador, de cuarenta, treinta y nueve, y el mismo u otro cualquier cobrador, los acepta y corren.  
 En tales circunstancias, solo se va garantido y se puede entrar en el café, llevando pesetas sueltas ó calderilla; nunca monedas de á cinco pesetas, pues se corre la exposición de sufrir un vejamen.  
 Por qué, como pedía un orador en el Senado, no hace mucho tiempo, no se impone la obligación de tomarlos?  
 Siendo de plata, buenos son y se evitarían peripetias y molestias frecuentes.  
 Es muy grande tener que romperse la crisma para ganar un duro, en esta época calamitosa, y luego ir dándole vueltas á la moneda y temblando ante la duda de si la rechazarán y se pasará en vez de duro, una vergüenza.

## PARA LAS DAMAS COSTUMBRES NORTEAMERICANAS

Es probable que no exista otro país en la tierra donde las mujeres trabajen tanto como en los Estados Unidos. En muchos puntos de Europa las mujeres se aplican á las faenas más duras.  
 En Austria son albñiles y peones que cargan bloques de material en las espaldas. En Italia ejecutan las tareas del campo, aún las que demandan mayor fuerza y resistencia, y aquí en España están haciendo cigarrillos, diez ó más horas al día; aún en el Japón, unas mujeres cargan los buques de carbón, manobrando con cestitos que son verdaderos juguetes.  
 Pero en todos estos países, la dedicación al trabajo es solamente entre cierta clase de mujeres: todas las que tienen algún dinero ó están unidas á un hombre que lo gane, permanecen en su casa arreglando la ropa ó la comida ó cuidando de los hijos, y las mimadas de la fortuna no hacen más que lucir y divertirse.  
 En los Estados Unidos no hay quien no trabaje ó se agite febrilmente dentro de cierta esfera de actividad, es aquello un aj-treo, una inquietud, un movimiento continuo que maree.  
 Hay mujeres con bufetes de abogados y con clínicas de médicos; en el Correo y en los Telégrafos y Teletónos, en las oficinas del Gobierno federal y en las de los Estados y Municipios, en el mostrador de las tiendas vendiendo mercancías y en la caja llevando cuenta de las ventas; son dentistas y farmacéuticas, taquígrafas y tenedoras de libros, predicadoras y propagandistas, adivinas y mediums espiritistas; pintoras y asistentes de enfermos; periodistas y poetisas, escritoras didácticas y novelistas, peinadoras y peluqueras, callistas y administradoras de masaje; misioneras en el Extremo Oriente, y mujeres á la moda que oscurecen á las parisenses con su lujo y extravagancias; maestras de escuela en Filipinas, comensales del rey de Inglaterra ó de su joven majestad Guillermina de Holanda; buscadoras de monumentos arqueológicos en Africa, en la América del Sur; y propietarias de Yates inverosímiles que viajan al capricho, con mas lujo que el Shah de Persia ó que el Sultán.

## TRIBUNA LIBRE

**¡NO TEMBLAS, TERRA!**  
 Turnado me ha dejado, Sr. Director, el final de la revista del Cabildo de ayer, publicada en su excelente diario.  
 Conque algunos ediles, al salir, proferían en voz baja amenazas de rebelión? Me come la curiosidad, y como no se citan personas, tengo que imaginármelas.  
 Acaso alguna de ellas olerá á responsio; pero aunque lo oese, no se levantará el muerto, sino que se hará el idem,

si vislumbra en el horizonte la cesantía de la familia.  
 Quizás fuese otro el enano de la venta con fajar, representante genuino de la más inofensiva democracia.  
 Y los demás, ese grupo minúsculo de miserables camos, que por la cosa más baldi amenaza, en cuanto sale á los pasillos, con volar la Santa Bárbara.  
 Opino que los Cabildos deben ser más determinados; pero ¿acaso no estamos en fiestas? Por esta circunstancia, el Alcalde dió con la palabra al municipio durante, pues diría el Sr. Gómez Tortosa.—No quiero más funciones que las consignadas en el programa.  
 Además, el Prior consistorial, empujando de derrochar el dinero, consideraría que el espectáculo había terminado con el trueno gordo de acordar cuatro pagas para el personal que ha prestado el trabajo extraordinario de arreglar la deuda, lo cual es plausible y no obsta para que siga la trampa.  
 El Alcalde cree conmigo que no llegará la sangre al río, pues dicen que al enterarse de la irascible actitud de algunos miembros del Concejo, excomulgó con aire donjuanesco:  
 Son pláticas de familia de las que nunca hice caso.  
 Un exconcejjal

**A pluma y lapiz**  
 Buffalo-Bill  
 Todos cuantos han visitado algunas exposiciones universales recordarán las escenas emocionantes que, simulando la vida de los indios en las praderas de América y algunos episodios de los peleos rojos, ejecutaba una tropa de indios americanos dirigida por el coronel Codig, conocido por el sobrenombre de Buffalo-Bill.



Este director de circo entró á los 16 años como explorador en el ejército de los Estados Unidos, siendo uno de los más útiles auxiliares del general Sheridan, en su campaña contra los peles rojos.  
 Esta campaña le sugirió la idea de dar á conocer en Europa los hechos más salientes y costumbres de los indios á quienes había combatido.  
 En 1883, pues, en París acompañó de ochocientos individuos y ciento veinticinco caballos de raza magnífica, además de una impedimenta por la que solo de derechos de Aduana tuvo que pagar 200,000 francos.  
 Para el transporte de la tropa, caballos y material por mar, empleóse un vapor, y por tierra tres trenes de 60 vagones cada uno.  
 En la instalación de sus tendidos, cuya operación se efectuó en menos de dos horas, se emplearon 1,200 pieles, 4,000 lonas y 3,000 metros de cuerda.  
 El alimento que su gente consumía era el siguiente cada día:  
 800 kilogramos de carne.  
 1,000 id. de pan.  
 150 id. de azúcar.  
 200 id. de legumbres variadas.  
 1,600 litros de te y café.  
 El vino y las bebidas alcohólicas estaban prohibidas.  
 Después de París, Buffalo Bill hizo una tournée por otras naciones, habiendo estado también en España (Barcelona), siendo esta tournée un desastre financiero.  
 Retrócese después, licenciando su tropa, y hoy se encuentra en Big-Horn (Estados Unidos) poseyendo en valles, montañas y praderas un territorio que no mide menos de quince leguas de largo por seis de ancho.

## RIMA

Hay un breve momento en la vida, que no es vida, ni sombra, ni luz; es penumbra de sueño y de aurora, de rumores, de niebla y azul.  
 Breve instante en que el alma rebulle, sacudiendo del sueño el sopor; tras el párpado inmóvil despiertas las pupilas trasluciendo el sol.  
 En el sentirlo, de lejos, el alma quiere al sueño tornar otra vez... ¿Qué es un día?... La piedra de Sísife, la esperanza que vuelve á caer! De la eterna cadena de sombras cada sol es anillo fatal que divide y anuda dos sueños.  
 ¿Qué es dormir?... ¿Dónde está la verdad?  
 BLANCA DE LOS RIOS.

## CUENTO

### ¡Cenizas!

Personajes: Marcelina Estiel, 60 años; Luciana Hever, 52. La escena pasa en casa de Marcelina. Son las cuatro de la tarde. Las dos señoras están sentadas ante la chimenea, en la que arden varios troncos de leña.  
 Marcelina (dando una taza de té á Luciana).—Tome usted, amiga mía. Beba usted pronto, porque está usted helada.  
 Luciana.—Hace un viento glacial. (Bebiendo).—¿Está abrasando?...  
 Marcelina.—¿Tanto mejor! ¿Quiere usted un poco de leche?  
 Luciana.—¿Cuatro gotas! ¡Muchas gracias!

Marcelina.—¿Qué le parece á usted este té?  
 Luciana.—¡Superior!...  
 Marcelina.—Le compré ayer en París, en una casa inglesa que me recomendaron.  
 Luciana.—¿Me dará usted las señas.  
 Marcelina.—Con mucho gusto.  
 Luciana.—Según eso, estuvo usted ayer en París.  
 Marcelina.—Comi con mis hijos, como todos los jueves.  
 Luciana.—¿Ah, sí! ¿Y cómo sigue Matilde?  
 Marcelina.—Bien. Su marido está algo acatarrado.  
 Luciana.—¿Y las pequeñas?  
 Marcelina.—Divinamente. Y á propósito: ¿ha recibido usted la invitación de Laura?  
 Luciana.—¿Para el baile de niños del 25? ... Sí.  
 Marcelina.—¿Piensa usted ir?  
 Luciana.—No lo sé todavía. ¿Y usted?  
 Marcelina.—Mis nietos quieren que vaya. «Si no vas, abuelita, no nos divertiremos.» Eso me han dicho y no tendré más remedio que asistir.  
 Luciana.—Pues yo pienso quedarme en casa. Hace mucho frío y cuando se acabe la fiesta no habrá tren para Versalles.  
 Marcelina.—Pero Laura se enfadará, y ya sabe usted que es muy picona.  
 Luciana.—Le diré que estoy mala, y... si se enfada que se enfade. ¡Para el brillo que he de dar yo á su baile! ¡No sé á qué viene invitar á las viejas como yo!...  
 Marcelina (sonriendo).—¡Muchas gracias!  
 Luciana.—Usted ya es otra cosa. Usted va á acompañar á sus nietos, y la presencia de usted en el baile tiene su razón de ser. Pero yo, ¿qué necesidad tengo de exhibirme con esta fecha que tengo? Prefiero quedarme solita en casa evocando los recuerdos de mi juventud.  
 Luciana coge las tenacillas y arregla un tronco que empieza á caerse.  
 Marcelina.—Pero en el fondo todavía tiene usted ilusiones.  
 Luciana.—No lo niego. ¡Ah! ¡Si le contara yo á usted todas las locuras que me pasan por la cabeza! Se burlaría usted de mí de un modo atroz.  
 Marcelina.—Nada de eso, Luciana; cuente usted, cuente usted...  
 Luciana (en voz baja).—... Mas en que llevo á imaginarme que no soy vieja, que soy víctima de una pesadilla y que aún tengo treinta años. Pero me miro al espejo y desaparece todo el encanto de mi imaginación. ¿Qué cosa tan triste es la realidad!  
 Marcelina.—Si fuese usted madre, se consolaría al ver renacer su antigua belleza en el rostro de sus hijos.  
 Luciana.—¡Y el carter! ¡Parece mentira que ese funcionario haya desempeñado en mi vida un papel tan importante! Hoy le eigo llamar á la puerta de mi casa con absoluta indiferencia, puesto que nada puede traerme que interese mi corazón. Ya ni siquiera abro euseguida mis cartas, que permanecen largo tiempo sobre una mesa.  
 Marcelina.—La compadeció á usted.  
 Luciana.—Y tenga usted entendido que si alguien me jurara que le había inspirado una pasión no lo creería. Solo tengo joven el corazón, pero mis sentidos ya no existen.  
 Marcelina.—Empieza á oscurecer y voy á pedir una luz.  
 Luciana.—No, no. Mejor estamos así medio á obscuras.  
 Marcelina.—Pero el fuego está casi apagado y habrá que echar leña á la chimenea.  
 Luciana.—Aún quedan algunas brasas. (Después de un rato de silencio). Vamos á ver, ¿qué piensa usted acerca de lo que acaba de decir? Le habrá parecido á usted ridícula mi confesión.  
 Marcelina.—No. (En voz baja) Yo no he amado más que una vez y fui engañada y víctima de una horrible traición. No puede usted figurarse cuánto he sufrido por espacio de cinco años. Pero un día noté que se habían agotado mis lágrimas y que estaba sentimentalmente arruinada y que el amor había concluido para mí, no tenía yo más que treinta años!  
 Luciana.—¿Treinta años!... ¡Y yo á los cincuenta cumplidos!...  
 Marcelina (enseñándole la chimenea, en la que los consumidos troncos no forman más que un montón de cenizas).—Mire usted. Hace una hora que el fuego arde admirablemente y ahora está apagado. ¿Oree usted que sería fácil volverlo á encender? No. Sin embargo, si removemos sus cenizas, tibias todavía, es posible que hagamos brotar algunas chispas. Así le pasa á su corazón de usted. Esos recuerdos que usted evoca, esos ensueños á que usted se refiere, no son más que chispas que surgen de los restos de un fuego convertido casi todo en cenizas. ¡Pobre amiga mía! Le faltan á usted los combustibles necesarios para volver á ser lo que fué en otro tiempo.  
 Luciana (con la cabeza entre sus manos).—¿Es posible que tenga usted razón?  
 Marcelina.—¡Vaya si la tengo!... ¿Quiere usted que llame?  
 Luciana.—Sí.  
 Marcelina toca un timbre y entra un criado con un quinqué en la mano.  
 Marcelina.—¿Se queda usted á comer conmigo?

Luciana.—Con mucho gusto; pero no he avisado en casa...  
 Marcelina.—Julian irá á decir que come usted aquí.  
 Luciana.—¿Ahora mismo. ¿Quiere la señora que encienda pimiento el fuego?  
 Luciana (con curiosidad).—¿Está completamente apagado?  
 Luciana.—Sí, señora (introduciendo las manos en las cenizas). Sin embargo, las cenizas están tibias todavía.  
 Marcelina.—¿Lo están lo suficiente para que el fuego brote de ellas?  
 Luciana.—¿Ah, no señora! ¡Esto ha concluido!  
 Luciana remueve las cenizas, de las que brotan tres ó cuatro chispas rojas, que se apagan al mismo tiempo. Marcelina mira á Luciana, y las dos mujeres cambian una sonrisa llena de dolor y de profunda tristeza.  
 J. MARNI

**BANCO HISPANO AMERICANO**  
 GRAN VIA DE COLON, 8  
 Cambios para operaciones valedoras hasta las doce del día de hoy  
 FRANCOS: Ch. París. 112.55 0/0  
 LIBRAS: Ch. Londres. 28.33  
 Interior 4 0/0 con cupón corriente.  
 Títulos grandes. . . 82.80 0/0  
 Títulos pequeños. . . 84.85 0/0  
 Amortizable 5 0/0 con cupón corriente.  
 Títulos grandes. . . 100.25 0/0  
 Títulos pequeños. . . 100.35 0/0  
 Este BANCO realizará con sus clientes todas las demás operaciones de Banca en condiciones sumamente ventajosas para los mismos.  
 COMPRA y VENTA de ORO y monedas de todos los países del MUNDO.

## Granada al día

**La ceremonia de mañana.**—El Alcalde ha ordenado á los maestros de las escuelas públicas, que asistan con los alumnos al acto de descubrir en la fachada del cuartel de la Merced, la lápida conmemorativa del heroísmo del capitán Moreno.  
**Banquete.**—El banquete que el Centro Artístico organiza para festejar al ilustre pintor Sr. D. María Rodríguez Acosta, tendrá lugar el 29 del corriente á las seis de la tarde en los jardines del Hotel Siete Snelos. Son muy numerosas las personas apuntadas ya para asistir á tan simpático acto.  
 Las adhesiones pueden hacerse hasta las seis de la tarde de hoy, en el domicilio de dicha Sociedad.  
**La atrevida «Japonesa».**—Una mujer de armas tomar, conocida por la Japonesa, promovió anoche un escándalo formidable en la placeta de Cubas, llamando á tramendos golpes en la puerta de la casa del Alcalde Sr. Gómez Tortosa.  
 Este ha impuesto á la nipona la multa de 25 pesetas.

**Por deber un duro.**—Ayer por la mañana, el gitano Jacmin y su esposa Carmen Heredia, encontraron en la calle de San Juan de Dios á Pura Inez Herrera, que debía un duro á los canis.  
 Le reclamaron la deuda, promovieron una trapatista fenomenal, y el matrimonio propinó á la deudora una paizá bárbara.  
 Intervino la guardia municipal, que restableció la calma, dando conocimiento del suceso al Juzgado.  
 D. José Serrano, Conde de Miravalle, ha presentado ante el Gobernador recurso de alzada contra acuerdo del Ayuntamiento de esta capital de 29 de Mayo último, dougandque la bajá en la matrícula de un carruaje de su propiedad de los llamados gondaia.  
 El Ayuntamiento de Purullena ha remitido al Gobernador para su aprobación, el expediente de arbitrios extraordinarios.

En el Hospital de San Juan de Dios ingresó ayer para su curación Lucía García Gá lardo, de herida leve en el brazo izquierdo que le fué ocasionada en rina que sostuvo con una vecina suya en su domicilio, Agua de San Lázaro, 49.  
 En dicho benéfico establecimiento fué curada de quemaduras leves en el cuerpo, la anciana Manuela Sánchez Fernández, las que se ocasionó casualmente en su domicilio del Fargue.  
 Ha sido nombrado guarda particular jurado de Purullena, José Jiménez Velazco.  
 Los Ayuntamientos de Marchal y Beas de Granada, han remitido al Gobernador para su superior aprobación, el repartimiento de arbitrios extraordinarios para el año actual.  
 Terminada la licencia que venía disfrutando, se ha vuelto á encargar de su puesto el fiscal de esta Audiencia, don Ramón de las Cigallas.  
 Ha presentado recurso de alzada contra el acuerdo de este gobierno civil, sobre expediente por infringir la ley de Asociaciones, la Sociedad de Labradores de Chimenas.  
 Ha sido nombrado juez de instrucción de Priego (Córdoba), D. Antonio Montes Garzón, hijo del expresidente de esta Diputación provincial, D. Francisco Montes Sierra.

**Chocolates** LOS MEJORES **Chocolates**  
 LOS SELECTOS  
 Los únicos recomendados por el público, elaborados a BRAZO  
 Se hallan de venta en la antigua CASA AURIOLES  
 Sucursal del Almacén del PÍE DE LA TORRE  
 Donde existe un gran surtido en géneros coloniales  
 de las mejores procedencias  
**Chocolates** **Chocolates**  
 Véndase al por mayor y menor  
 en las pedidas de importancia

Una riña.—Anteayer, a las diez, riñeron en el inmediato pueblo de Huéror Vega, Benjamín Calvente Cobos, y Sebastián García, por antiguos resentimientos; Benjamín resultó con una herida grave en el muslo izquierdo, que le infirió con una faca el Sebastián.  
 El herido ingresó a las dos de la madrugada en el hospital de San Juan de Dios.

Del suceso conoce el juez del Campillo. El Ayuntamiento de Pinos Puente ha comunicado al Gobernador, que le es imposible atender a la conservación del camino vecinal de Olivares por Bucos a la ciudad estación férrea, por estar agotada la partida del presupuesto, por haberse invertido en la reparación de los demás caminos.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela de niños de Dilar (Granada), don Miguel Sánchez Chanes, con el sueldo anual de 412-50 pesetas.  
 Le ha sido conculcado el retiro con pesetas 187-50 mensuales al primer teniente de infantería, D. Urbano Cuadra Ruiz.  
 Se ha dispuesto le sean entregadas a don Manuel Gallegos 201 pesetas, por el 25 por 100 de un censo que denunció al Estado, solicitando su trasmisión.

El juez de instrucción de Guadix saca a subasta los bienes embargados al procesado Rafael Berbel Izquierdo, para pago de gastos y costas en el proceso que se le siguió por lesiones.  
**Casa de socorro.**—Ayer fueron curados:  
 José López Remacho, de una herida contusa en la región orbitaria externa.  
 José Romero Martín, de una herida contusa en el dorso del pie izquierdo.  
 Fernando Martín, de una herida incisa en el dedo anular derecho.  
 José Cruz García, de una herida incisa en la cara palmar del dedo índice izquierdo.

Aún no han terminado de verificarse en la Universidad Literaria, los exámenes libres de Taquigrafía, cuyas sesiones tienen lugar por las mañanas.  
 Constituyen el tribunal de estos exámenes, los señores D. Mariano Gaspar, D. José Surroca Gran y D. Manuel Jubes.

**Tiro de pichones.**—Mañana lunes, a las dos de la tarde, se celebrará en el campo de la Sociedad una tirada de pichones, con ocasión de las extraordinarias que se vienen verificando.  
**Aserto desmentido.**—En atento besalamano nos comunica el Gobernador D. Luis Soler y Casajuana, que es falso el hecho que un comunicado publicado ayer se le atribuye, de haber prohibido la venta y ordenando la recogida de ejemplares de un semanario.

Ha obtenido nota de sobresaliente en la asignatura de francés primer curso, el niño de once años de edad, José Jiménez Martos.  
 Ayer, a las siete de la tarde, el niño José Vico hirió en el pie izquierdo, con un casco de lebrillo, a otro niño de su misma edad llamado José Romero Martín.  
 El herido fué curado en la Casa de Socorro.

**Viajeros.**—Ayer llegaron de Motril, D. Genaro Suárez, D. Ildefonso Blanco, D. Faustino Escalera.  
 Anoche llegaron de dicha ciudad, don Eduardo Cazorla, director del colegio Politécnico y alumnos.  
 Hoy salido para Bobadilla, D. Francisco Alva, Mr. Maurice Paumier y D. Juan Nunell.  
 Para Orgiva, D. José Soto, D. Mateo Méndez, D. Enrique García, D. José García Ubeda, D. Eduardo García.

Hoy han salido para Lanjarón, doña Dolores Martín, D. Francisco Morillas, D. Antonio Maqueda, D. Francisco Peña.  
 Para Guadix, D. Pedro Higuera Martín, D. Wenceslao Martín Bueno y D. Sebastián Ruiz Suárez.  
**Hotel Alameda.**—Han llegado, D. Manuel Viedma e hijos, D. Emilio Crocke, D. Justino Escalera, D. Genaro Suárez, D. Guillermo Berenyi, D. Julián Terrené, D. Gerardo Moína e hijo, D. Federico González y D. Pedro Bernard.

**Hotel Navio.**—Han llegado, D. José Martínez, D. Román Guerrero, D. José María Goito y familia, D. Dolores Ruada y familia, D. Antonio Carvajal y señora, D. Patricio Ruiz, D. Antonio Serrata, D. Juan Guerrero, D. Manuel Enciso, D. Juan Martínez, D. Rafael López Rodríguez, D. Francisco Contreras, D. José Ortiz, D. Isidoro Carmona Pérez y don Ricardo Esteller.  
**Hotel Victoria.**—Han llegado, D. Juan Nunnall, D. Nicolás Lapenza, D. Lorenzo Borrás, D. José Vicente Espinos y don Esteban Mucharel.  
**Hotel Paris.**—Han llegado, D. Pedro Cruz, D. Felipe Larraz, D. Juan Muñoz, D. José Romero y D. José Brides.

Lo mejor, más agradable, más barato, más aséptico; lo insuperable para tener buena dentadura, para no sufrir jamás dolores de muelas, **Licor del Polo.**  
 Para operaciones en la boca, con anestesia, el Médico-Dentista Dr. Losada Argibay, Acera del Casino, 13, principal.

El mejor desayuno.—Lo es sin duda alguna, el exquisito chocolate que se vende en la Sucursal del Píe de la Torre, antiguas casa Aurioles.

EN EL PALACIO DE CARLOS V

El último concierto

Séptimo y último concierto, programa elegido por sufragio del público, y última noche de iluminación en la Alhambra. ¿Cómo resistir a esta conjunción de poderosos atractivos?  
 Aquellas circunstancias tenían que ofrecer un resultado magnífico, y más aún en ciudad donde el amor al clasicismo musical se revela aportando siempre concurso escogido y numeroso a espectáculos tan selectos, como los que anualmente se vienen celebrando en un escenario que no admite con otro alguno comparación ni semejanza.

El genio era enorme, así en los bosques alhambrenos, poéticamente deslumbradores, cual si los hubieran iluminado caprichosamente gnomos y hadas, como en el Palacio del Emperador, donde la distinción y la belleza se anaban, para solazarse rindiendo tributo a las creaciones del genio.  
 La interpretación fué, número por número, de triunfo en triunfo, cada vez más caudalosos los bravos y aplausos, más entusiastas y nutridas las ovaciones. Era al mismo tiempo un homenaje a la maestría de los ejecutantes y una despedida cariñosa.

Y la rapsodia *España* fué repetida, siéndolo también el segundo número de la tercera parte, en que el gran violinista Sr. Francés, rayó en un solo a la altura únicamente reservada al mérito excepcional, y donde el Sr. González, en un solo de flauta, acreditó una vez más su admirable habilidad y arte exquisito.  
 Las ovaciones delirantes que siguieron a dicho número resonaban aún, cuando con la apertura solemne 1812 se desbordó el entusiasmo, constituyendo una gloriosa apoteosis del Sr. Arbós y de los profesores de la orquesta, en cuyo espíritu perdurará el recuerdo de anoche, como una de las más brillantes victorias artísticas.

Comisión provincial

Celebró ayer sesión, presidida por el señor Olivares, con asistencia de los señores Hitos, Cobo León, López Atienza, Rojas, y Cueto Avila.  
 Se adoptaron los siguientes acuerdos:  
 Nombrar practicante honorario de la casa de maternidad a D. José Amaro, estudiante del cuarto año de Medicina.  
 Que por un médico de la Beneficencia, sea reconocida Josefa Orellana, que solicita una plaza de incurable.  
 Autorizar el ingreso en dementes de la vecina de Maracena, Rosario Segovia.  
 Autorizar al diputado visitador del hospital de San Juan de Dios, para que los cuadros y muebles que existen en el local donde se va a construir la nueva sala de operaciones, para el doctor Garrido, los trasladar a otras salas y puedan dar principio las obras.

Aprobar la liquidación hecha por el jefe de Obras públicas de 9 963-69 pesetas, por obras ejecutadas en el camino vecinal de Moraleda, por Bracana, a la estación férrea de Tocón.  
 Que se le libre a D. Antonio García el importe de un aparato ortopédico para una enferma, hija de D. Angustias Balén Talero.  
 Aprobar una cuenta por varios objetos adquiridos para las habitaciones del señor Gobernador civil.  
 Aprobar un presupuesto de sesenta pesetas, para la adquisición de un depósito para agua en el hospital de San Juan de Dios.  
 Idem una cuenta de 844 pesetas, presentada por el sobrante por obras ejecutadas en el hospital de San Lázaro.  
 Idem otra de 1.118 pesetas, por la construcción de la nueva sala de San Francisco, en el expresado hospital de San Lázaro.  
 Idem otra de 121 pesetas, por obras en la techumbre del departamento de ancianos del hospicio.

Que quede sobre la mesa una cuenta de 1 238 pesetas, presentada por el director del hospicio, de ropas adquiridas para asilados en dicho establecimiento benéfico.  
 Autorizar el ingreso en el hospicio al niño Rafael Ruiz Alvarez.  
 Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

NOTAS MUNICIPALES

**Cédulas personales.**—El Alcalde ha ordenado que se expidan las cédulas personales, al jefe y oficiales del regimiento de infantería de Córdoba.  
**Junta Administrativa.**—Ha sido designado D. Miguel López Sáez para que asista a la Junta administrativa que se verificará el día 30 del actual, a las once de la mañana.  
**Obras en planta.**—En las que se efectúan por administración trabajaron anteayer 51 obreros.  
**Nuevas obras.**—El Alcalde ha ordenado la reparación de un rehundido en la acera real, calle de Santa Escolástica.  
 Y la reparación de la acera de Darro.  
**Multa.**—El Alcalde ha impuesto multa de diez pesetas a Antonio León Vargas, que rompió con su carro un árbol de la Gran Vía.  
**Libramiento.**—El Alcalde ha librado

treinta pesetas, para gorras a los niños premiados en la Fiesta Escolar.  
**Llamamientos.**—La Alcaldía llama a Federico Pérez Barrio, para entregarle el peso a la segunda reserva, y al soldado Diego Hita go López, para enterarle de un asunto de interés.

Amores de cementerio

En el cementerio de San Miguel en Málaga, se ha desarrollado una escena de amores y celos, que es la comidilla de toda el vecindario.  
 Un joven de distinguida familia y una dama casada, muy conocida en la localidad, acostumbraban a reunirse todas las noches en el sagrado recinto para celebrar sus ilícitos ilitios.  
 Ayer se encontraban ambos en uno de los patios del cementerio, cuando llegó en un carruaje un caballero, que resuó to ser el esposo burlado.  
 Sorprendidos él y ella por la repentina aparición del ultrajado, se desarrolló la escena consiguiente, saliendo a relucir los revólvers y armándose un escándalo formidable.

A las voces acudieron el conserje y uno de los porteros, que se apresuraron a apaciguar los ánimos de los contendientes.  
 El amante, tan pronto como pudo, huyó saltando las tapias del cementerio.  
 El matrimonio regresó poco después en su carruaje a Málaga.  
 Con este motivo se habla de divorcio y hasta de una causa criminal por adulterio.  
 La Unión Mercantil, diario local, se ocupa con gran extensión de lo acaecido.

UN BANQUETE

Según nos escriben de Zafarraya, en la noche del 26 del actual y aprovechando el que allí se encontraban para asuntos profesionales, los procuradores de Loja D. Manuel Guarino M-néndez y D. Juan María Santaella Morales, fueron éstos obsequiados con un banquete por sus amigos y correligionarios, los liberales de dicha Villa.  
 En el hermoso local de la Escuela privada del Profesor D. Manrique Moreno, se dispuso el obsequio en artística mesa que adornó su distinguida familia, auxiliada eficazmente por el dueño del Casino Liberal, que fué el encargado de servir la comida con sus dependientes.  
 Fueron comensales en unión de los obsequiados los señores siguientes:  
 D. Eugenio Palma Moreno, D. Simón Reina Moreno, D. Anastasio Villanueva Romero, D. Elías Palma y Palma, don Rafael Palma Pascual, D. Francisco Pascual Moreno, D. Félix Romero Moreno, D. José García Martín, D. Juan Sánchez Pascual, D. Juan Godoy Martín, D. Esteban Godoy Martín, D. Eugenio Arreola Mateos, D. Manrique Moreno Arreola, D. Juan Santana Romero, D. Sandojo Pascual Mereno, D. Elías García Pascual, D. Antonio Martín Moreno, don Mateo Moreno Romero, D. José García Villanueva, D. Pedro Moreno Reina, don Eugenio Palma Pascual, D. Gabriel de Palma Moreno, D. Gerardo Moreno Pascual, D. Julio Godoy Pascual, D. Juan Palma Vallejo, D. José García Ruiz, don Simón Vázquez Sánchez, D. Plácido Sánchez Moreno, y D. José Villanueva Moreno.

LA PUBLICIDAD

Presentando DIEZ VALES como éste, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Granada, 4, Granada, puede recogerse un talón numerado, para optar al regalo de 800 pesetas que hace este diario a sus suscriptores y lectores, durante el año de 1908.

LLEGARON AYER

Mil relojes de los 5.000 que tenemos contratados con una importante casa de Suiza para regalarlos a los señores abogados de LA PUBLICIDAD.  
 Todo suscriptor de este diario y cuantas personas se suscriban desde hoy, podrán recoger un precioso reloj de pared, en nuestra Administración, Gracia, 4, pagando por anticipado el importe de un año de suscripción.  
 Los que lo quieran adquirir haciendo menos desembolso, bastará con que abonen cinco pesetas, y por esta insignificante cantidad recibirán el reloj y LA PUBLICIDAD todo un mes gratis.

VIDA JUDICIAL

**Imprudencia.**  
 Ante el jurado del Salvador, congregado en la sección segunda de la Sala de lo criminal, compareció ayer Andrés Suarez Sánchez, autor de la muerte de una niña de cuatro años llamada Josefa Cobo.  
 El día de autos, 27 de Abril de 1907, está el procesado en la calle del Santísimo, sosteniendo disputa con otro individuo; como la cuestión revistiera caracteres de gravedad y salieron a relucir armas de fuego, se interpuso una mujer con ánimo de separar a los contendientes. La mediadora llevaba en los brazos a su hija la pequeña Josefa Cobo, que recibió un disparo escapado en la refriega de la pistola del procesado.  
 El Ministerio fiscal, representado por el Sr. Lasala, calificó el hecho como constitutivo de un delito de homicidio cometido por imprudencia temeraria; practicada la prueba, elevó a definitivas sus conclusiones provisionales que mantuvo en notable informe.  
 D. Agustín Rodríguez Aguilera, defensor del procesado, calificando de homicidio por simple imprudencia, pronunció elocuente informe en apoyo de su tesis.  
 Hecho el resumen por el Sr. Avilés, y retirado a deliberar el Tribunal de hecho, se tuvo veredicto en armonía con la calificación fiscal.  
 Terminado el juicio de derecho, la Sala dictó sentencia condenando al procesado a la pena de un año y ocho meses de prisión correccional, indemnización, costas, etc.

Suegro y yerno

También ayer, se vió en la sección primera la causa contra Casiano Mesa, procesado por muerte violenta de su suegro Antonio Fernández Fernández.  
 El hecho, sometido a resolución del jurado de Baza, ocurrió el 10 de Junio anterior en las cuevas del campo de Zújar. Entre suegro y yerno se suscitó disputa originada porque el suegro debía el yerno 15 pesetas, y agravada por el carácter violento de aquél, resultando Antonio Fernández muerto de un tiro en la región abdominal.  
 De homicidio con la agravante de parentesco calificaba el fiscal, pidiendo para su autor la pena de 17 años de reclusión temporal. Esta calificación fué sostenida en el acto del juicio por D. Andrés Augusto Vázquez, con la convincente elocuencia que adorna los informes del ilustrado teniente fiscal.  
 La defensa del procesado estuvo conculcada al Sr. Moreno Taulera, quien prac-

ticada la prueba modificó sus conclusiones provisionales en que se afirmaba haber sido el disparo casual, agregando como alternativa, la existencia de la gítima defensa, atendiendo a que el interfecto, según algunos testigos, esgrimió una navaja barbera contra el hijo político.  
 El jurado no recogió en su veredicto esta versión, aceptando la doctrina sustentada por el representante del Ministerio público.

SEÑALAMIENTOS POR EL DIA 30

Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de Linares: D. José del Pino Rueda, con D. Enrique Arbolada, Bilbao; sobre reclamación de cantidad; por accidente de trabajo; abogado, Sr. Gil de T-jada; procurador, Sr. González Gómez; secretario, Sr. Lezcano.  
 Sala de lo criminal.—Juzgado del Sagrario: contra Enrique Cano Polidiano y dos más, por falsificación en documentos; vista por jurados; abogados, Sres. Diaz Rodríguez, Burgos y Hernández Carrillo; procuradores, Sres. Castilla, Gómez López y Romero; secretario, Sr. Serra.  
 Juzgado de Motril: contra José Suarez Rodríguez, por lesiones; abogado, señor Fernández Mir; procurador, Sr. Herrera; secretario, Sr. Morales Pareja.  
 Juzgado de Guadix: contra Francisco Torres Aranda, por disparo y lesiones; abogado, Sr. Moscoso; procurador, señor Cano; secretario, Sr. Pareja.

GRANADA EN FIESTAS

De ocho a diez de la mañana, música en el paseo del Salón.  
 A las cuatro y media de la tarde, gran corrida de novillos-toros por las cuadrillas de *Corcelito y Tabernerito*.  
 A las nueve de la noche, castillo de fuegos artificiales en el embovedado de la Carrera.  
 Velada en los paseos y jardines del Genil.  
 Gran retreta militar con carrozas y brillante acompañamiento.

LA CORRIDA DE HOY

Promete estar animadísima la corrida de novillos toros que se celebrará esta tarde en nuestro circo taurino.  
 Los seis bichos, de la ganadería de Rodrigo Solís, están muy bien presentados, esperándose que den mucho juego.  
 Nuestros paisanos, *Corcelito y Tabernerito*, tienen grandes deseos de quedar bien y trabajarán con entusiasmo por conseguir los aplausos del público.  
 Según anticipamos hace dos días, en el cartel hay la variante de que, en lugar de *Farfán*, picará Mariano Liñán Francés, y en vez de Mariano Carmona, José Diaz Toverito.

TEATRO ALHAMBRA

Para antes y después del castillo de esta noche, se ofrece al público en el favorecido Coliseo de verano un programa atrayente a las horas de costumbre.  
 Se pondrán en escena *La patria chica*, que tanto gusta merecidamente; la linda zarzuela *El señor Joaquín*; la regocijada y aplaudidísima *Los cocineros*; después *El capitán Robinson*, cuya gran fuerza cómica tiene en constante hilaridad a los espectadores y a última hora, la aplaudida *Noche de Reyes*.  
 Es este un excelente cartel, que ha de llevar mucho público.

OLA DE CALOR

Nueva York 26.—La ola de calor que pasa atropellando por los Estados Unidos continúa haciendo víctimas.  
 No se puede transitar por las calles al medio día. Los que se aventuran a ello, sin buscar algún refugio, caen al suelo atacados de insolación.  
 El termómetro marcó ayer 39 grados a la sombra.  
 Se registraron cuatro insolaciones, seguidas de muerte, en Nueva York; siete en Pittsburgo, cuatro en Baltimore y tres en Filadelfia.  
 C-ntenares de personas tuvieron que ser asistidas en las Casas de Socorro.  
 Anoche los parques de Nueva York y Brooklyn presentaban un aspecto muy curioso.  
 Invasión de personas, entre nueve y once, millares de personas, que, llevando colchones, butacas y almohadas, instalaron improvisados lechos y durmieron al aire libre.  
 La policía nada pudo hacer, y tuvo que limitarse a vigilar para que los rateros no desvalijasen a los ciudadanos y ciudadanas durmientes.  
 En los Estados del Sur el calor es aún más espantoso.  
 En muchas explotaciones agrícolas se tiene que trabajar de noche, porque de día resulta materialmente imposible.  
 No se habla de otra cosa que del calor, que constituye la única actualidad nacional que atrae la atención pública.

EL "NAUTILUS", A LA HABANA

Habana 26.—Ha llegado el navío español, escuela de guardias marinas, "Nautilus", que era esperado desde hace tiempo.  
 Es el primer barco de guerra español que viene a Cuba después de la guerra.  
 Los elementos españoles, americanos y cubanos, le han hecho una recepción entusiasta. La población está decorada.  
 Se han quemado fuegos artificiales.  
 El ministro americano ha ofrecido un gran baile en honor de la oficialidad.  
 El comandante de la "Nautilus", señor Moreno, ha visitado a las autoridades y al gobernador americano, monsieur Magoon.

Castro contra Europa

Nueva York 26.—Después de la expulsión de Venezuela de M. Taigny, encargado de Negocios de Francia en Caracas, fueron confiados los intereses de los súbditos de la República al ministro yanqui en dicha población.  
 Pero a causa de la ruptura de relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Venezuela, Francia verase obligada a buscar otro representante extranjero para confiarle la defensa de sus coloniales.  
 M. Jusserand, embajador de Francia en los Estados Unidos, hablando de la eficacia con que fueron defendidos los intereses de Francia por el ministro yanqui, ha dicho:  
 "Nuestros intereses no podían nunca ser mejor defendidos que lo fueron por el ministro yanqui en Caracas."  
 Me congratulo de que mi Gobierno me encargara de dar las gracias, por ello, al Gobierno de los Estados Unidos.  
 El general Castro, importándole poco lo que se le viene encima, se niega a dar

las pasiones y egoísmos mal reprimidos, de aquellos que solo sirven para atacar injustificadamente a todo el que por dignidad no se doblega a sus caciquiles caprichos.  
 Y por último, después de breves frases de los Sres. D. Gabriel y D. Eugenio de Palma Moreno, D. Eugenio de Palma Pascual, D. Eugenio Arreola, D. Anastasio Villanueva y D. Esteban Godoy, concluyó el acto con un viva a la libertad dado por éste y contestado por todos con el mayor entusiasmo; habiendo reinado durante la comida la mayor animación y fraternal simpatía.

VETERANO DE CIENTO TREINTA Y SEIS AÑOS

San Petersburgo 25.—Han llegado, procedente de Tiflis, un ex sargento imperial que es, sin duda alguna, el hombre más anciano del mundo. Tiene ciento treinta y seis años, y ha vivido, por lo tanto en tres siglos: en el XVIII, XIX y XX.  
 El anciano, que está en pleno disfrute de sus facultades, lee sin anteojos, escribe con pulso seguro, come, bebe y fuma como en sus mocedades, camina sin necesidad de auxilio extraño, y no piensa en que su muerte esté próxima.  
 Se llama Andrés Nicolavitch Schmidt, y nació el 5 de septiembre de 1772, entrando como soldado voluntario en el ejército a los quince años, de donde se retiró el año 1857, ocupando en sus últimos años de vida militar un cargo de conserje en los cuarteles.  
 Andrés Nicolavitch ha venido de Tiflis para arreglar algunos asuntos familiares, y con él viene uno de sus quintos nietos, ya muy hombre.  
 El veterano, que ha hecho todas las campañas hasta el año 1840, posee la Orden Militar de San Jorge en todas sus categorías y además ganó otras muchas medallas y condecoraciones.  
 Los diarios han celebrado con él muchas entrevistas, y ha sido muy visitado por eminentes escritores para obtener de él datos históricos de importancia sobre la campaña francorrusa de principios del siglo XIX, pues asistió a sus principales batallas.  
 Andrés Nicolavitch, que ha sido recibido en audiencia por cinco Emperadores, no conoce al actual, y uno de estos días será recibido en Tsarskoeselo por el Czar Nicolás y por la Czarina.  
 En Tiflis goza de gran popularidad, y solamente quienes saben su edad lo miran con asombro y como cosa rara, pues el centenario no aparenta tener mas de unos ochenta años bien llevados.  
 Los Cuerpos de Inválidos y de Veteranos proyectan hacerle un obsequio y celebrar en su honor algún acto solemne que los reuna; pero Andrés Nicolavitch se resiste y desea regresar a Tiflis, diciendo que está abrumado a visitas y que desea vivir tranquilo.

Las tristezas de Abdelaziz

Las noticias que se reciben de la proclamación de Muley Hafid, en Tetuán, Arzala y Alcázar, han llenado de consternación a los azizistas.  
 El Maghzen permanece indeciso, sin saber qué resolución adoptar.  
 En días anteriores llegaron restos de la deshecha mehallá del Bagadí, para incorporarse a las fuerzas del Sultán, acampadas en las afueras de Rabat.  
 El número de soldados verdaderamente fieles a Abdelaziz asciende a 2.000, mas los restos de la mehallá de Bagadí.  
 Esta mehallá era la más importante, y en la que confiaba egiamente Abdelaziz para asegurar su poderío; pero la prisión del Bagadí, hecha por orden de Muley Hafid, fué un golpe ruidísimo e inesperado para el Sultán, que había puesto todas sus esperanzas en el jefe prestigioso y valiente, que prefirió ser prisionero de Hafid, antes de traicionar a Abdelaziz.  
 Este cada día está más apenado al ver el sesgo desfavorable que toma su causa, y últimamente, al recibir la noticia de la prisión del Bagadí, permanece recluido en Palacio, siendo contadísimas las personas que le ven.  
 El Maghzen celebra reuniones constantemente, y permanece horas y horas deliberando, sin poder tomar una decisión importante, porque carece de medios, y porque está totalmente entregado a los franceses.  
 El crucero de guerra "Friant", anclado en la rada, tiene instalado su puesto de señales en una eminencia ocupada por el cementerio moro, temiéndose esto proque de la suspicacia de los mahometanos fanáticos.  
 Entre las kabilas cercanas ha producido gran impresión el triunfo de Muley Hafid, mirándolo con gran simpatía, que hace más difícil la insostenible situación de Abdelaziz.

ESCANDALOSO SECUESTRO

Durante la procesión de la Octava, fué secuestrado un niño de nueve años; hijo de una familia aristocrática y concididista en esta capital.  
 Lo extraño es, que el móvil no haya sido, como ocurre en estos casos, para exigir de los padres fuertes cantidades, pues únicamente han exigido los secuestradores por el rescate del niño, dos cajas de botellas de Cognac del Marqués del Mérito, que le han sido entregadas seguidamente, gracias a la rapidez con que el representante de tan exquisito Cognac, D. Vicente Quesada, cumplimentó los pedidos, y hoy reina la alegría en la casa del secuestrado.

Las Pildoras Pink

Las Pildoras Pink no tienen un poder sobrenatural sino un poder humano. Purifican y enriquecen la sangre. De la sangre toman todos los órganos del cuerpo sus respectivas fuerzas. Cuando se halla empobrecida la sangre, están debilitados los órganos, el organismo está desconcertado. Las Pildoras Pink regeneran la sangre, tonifican los nervios.

EN LA CALLE

del Aguila, número 26, se compran discos usados de gramófono.

# Por Telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid

## LAS CORTES SENADO

**Sesión del día 27 de Junio de 1908**  
 A las tres y treinta minutos abre la sesión el Sr. Azcárraga.  
 Se hallan presentes los Ministros de Estado y de Gracia y Justicia, señores Allende Salazar y Marqués de Figueroa.  
 El Sr. Díez Morúa reitera la petición de un expediente de Marina.  
 El Sr. Conde de Esteban Collantes felicita al Alcalde de Madrid Sr. Conde de Penalver, por el bando que ha publicado relativo a los automóviles.  
 Después excita al Gobierno para que envíe delegados a la Conferencia internacional de automóviles que ya a celebrarse en París.  
 El Sr. Allende promete que se enviará una representación.  
 Entrase en el orden del día.  
 Se aprueban varios dictámenes de carreteras y algunas disposiciones transitorias de la ley hipotecaria, que se retiraron ayer para modificarlas.  
 Y se levanta la sesión.

## CONGRESO

**Sesión del día 27 de Junio de 1908**  
 Abre el señor Aparicio a las tres y media.  
 En el banco azul están, los Ministros de Hacienda y de Instrucción pública, señores Sánchez Bustillo y Rodríguez San Pedro.  
 El Sr. Romero manifiesta, que se propone tratar hoy de la intervención que ha tenido el Congreso en los errores que aparecen en la ley relativa a las Compañías de seguros nacionales y extranjeras domiciliadas en España; pero que accediendo a los ruegos que se le han hecho, aplaza el tratar del asunto hasta que estén presentes los diputados que intervinieron en la comisión mixta que ha dictaminado respecto a la susodicha ley.  
 El presidente agradece al Sr. Romero, prometiéndole reservar el uso de la palabra para entonces.  
 Continúa la interpelación sobre cuestiones de enseñanza, reanudando su discurso el señor Feliú, quien procura principalmente demostrar la necesidad de un esfuerzo monetario para reorganizar la enseñanza.  
 Contéstale brevemente el señor Rodríguez San Pedro.  
 Continúa el debate sobre el arriendo de la mina Arrayanes.  
 El presidente de la comisión Sr. Espada, contesta al discurso del Sr. Feliú, procurando demostrar que el pliego de condiciones reúne garantías ventajosas para el Estado.  
 Apruébanse algunos dictámenes.  
 Prosigue el debate sobre el proyecto de reforma de la Administración local, por el artículo 188.  
 Deséchense enmiendas de los señores Calzada y Romero.  
 Este pide que se cierren las puertas y se cante el número.  
 Entrán precipitadamente los diputados de la mayoría.  
 Cuéntase y hay suficiente para continuar la sesión.  
 Artículo 190.  
 Se desechan enmiendas de los señores Calderón y Galarza.  
 También es rechazada una al artículo 191, del Sr. Romero y otras de los señores D'Angelo y Arias Miranda al artículo 192.  
 Y levántase la sesión.

## Noticias varias

**Solemnidad oficial**  
 En el Consejo de Estado se ha verificado con solemnidad la toma de posesión de los nuevos consejeros.  
 Estos son los señores siguientes: Canalejas, Polavieja, Sánchez de Toca, Sánchez Román, Salvador (D. Amós), y García Aliz.  
 Al acto asistió D. Antonio Maura.  
 Todos juraron el cargo, tomándose el juramento el señor Marqués de Pidal.  
 El jefe del Gobierno pronunció un discurso ensalzando el cargo y confiando en que todos se inspirarían en el más elevado patriotismo.  
 No asistieron, los señores Dato y Gasquet, a quienes correspondía también posesionarse.  
**Pocos y mal avenidos**  
 Hoy han conferenciado los señores López Domínguez y Canalejas, para desvanecer algunas torcidas interpretaciones que hicieron ayer, suponiendo que existían desavenencias entre varios senadores demócratas y el señor López Domínguez, con motivo del debate en la Alta Cámara sobre los errores que aparecen en la ley exigiendo garantías a las Compañías de seguros.  
**Lo que dice el Presidente**  
 Después de la recepción en el Consejo de Estado, el Sr. Maura ha insistido nuevamente en que el Gobierno no ha modificado su pensamiento de tener abiertas las Cortes todo el tiempo que sea preciso, hasta aprobar el proyecto de reforma de la Administración local.  
**Importante subasta**  
 Se ha verificado la subasta del ferrocarril de Canfranc, adjudicándose a don Francisco Z. pater, representante de la Sociedad General Catalana, en el tipo de 62.427,245 pesetas.  
**Las industrias marítimas**  
 La comisión que entiende en el proyecto de protección a las industrias marítimas, se ha reunido en el Congreso, para examinar los informes pedidos y que ya han remitido los Ministros de Hacienda y Fomento.

Aquella dictaminará en la semana próxima.

### Por Vega Armijo

En la iglesia de San Francisco el Grande se han verificado solemnísimos funerales por el eterno descanso del alma del ilustre expresidente del Congreso, señor Marqués de la Vega de Armijo.  
 Asistieron todos los Ministros y muchos políticos, especialmente liberales; así como representaciones de los organismos oficiales y cuerpos armados y diplomáticos.  
 El templo estaba ordenado en la forma acostumbrada.  
 Una batería de infantería con bandera y música, tributó los honores correspondientes a la jerarquía del difunto.  
 Una batería de Artillería hizo las salvas de Ordenanza, pertenecientes a Capitán general con mando en plaza, en el campo de las Vistillas.

### El bautizo

Se ha señalado la hora de las dos de la tarde, para el bautizo en La Granja, del nuevo I farte, el día 29.

### La minoría liberal

Se ha reunido en el Congreso la minoría liberal, presidida por el señor Moret. Asistieron 48.  
 Los ausentes enviaron su adhesión al señor Moret.

Este día cuenta de su propósito de establecer turnos entre los diputados liberales, en el caso de que el Gobierno persista en sus anuncios de tener las Cortes abiertas hasta a probar el proyecto de reforma de la Administración local.

Muchos se brindaron voluntarios a asistir a todas las sesiones.  
 Comunicó también el Jefe su resolución de interpelar al Gobierno, el martes, acerca de las vacaciones parlamentarias.

### Casas para obreros.—Informe de Moret

Ante la comisión del Senado, que entiende en el proyecto de construcción de habitaciones baratas y que a la vez sean higiénicas, ha informado el Sr. Moret.  
 Declárase enemigo de que se formen barrios obreros, estableciendo separaciones de clases sociales.

Estima que la construcción de viviendas económicas, es una función social a que deben cooperar todas las clases sociales.  
 Muéstrase partidario, en primer término del derribo de casas malsanas.  
 Cita ejemplos de casas modelos en el extranjero.  
 Lo que se proyecta le parece insuficiente e inútil.  
 Combate la forma en que se trata de establecer las subvenciones.  
 El señor La Cierva, que asistía al notable y luminoso informe del señor Moret, elogió calurosamente el discurso del gran tribuno.  
 Después ha informado el señor Alzola.

### Diálogo de actualidad

El verano sigue siendo el asunto palpitante entre los diputados.  
 A uno que se despedía del señor Maura esta tarde, el Jefe le dijo:  
 —Supongo que habrá usted convenido con algún compañero que le sustituya en su ausencia.  
 El diputado contestó negativamente.  
 Entonces el señor Maura repuso:  
 —Pues si le imitan todos sus compañeros, también yo tendré que ir a Veranear a las Baleares.

### Explicación que no resucita a los muertos

El Sr. González Besada, ha manifestado en los pasillos del Congreso, que el vapor *Larache* no pertenecía al servicio del Estado.  
 De los subvencionados, este hace tiempo que fué separado del servicio en el contrato del Estado, por lo ruinoso que se encontraba, y desde aquella fecha, solo prestaba el *Larache* servicio de cabotaje.

### Conferencias

El obispo de Plasencia ha conferenciado con los señores Maura, González Besada y Moret, encareciéndoles la realización de los acuerdos del Congreso de Las Hurdes.

### Los artículos 173 y 174

El Gobierno sigue sin contestar a las fórmulas de las minorías, respecto a los artículos que tratan de la hacienda municipal, esperando el resultado de la Asamblea solidaria.

### Lo que se habla

Toda la tarde se ha hablado de la posibilidad de que las bombas de Barcelona, motiven ahora la resurrección del proyecto de ley contra el terrorismo.

### Disciplina política

La minoría democrática del Senado, se ha reunido después de la sesión.  
 Todos manifestaron su adhesión al general Sr. López Domínguez, negando que hubiera disgustos.  
 Añadían, que respetaban el acto del jefe.

### Noticias de Tángier

El caud de Larache, al frente de 150 hombres abandonó la población, so pretexto de hacer un ejercicio religioso en el santuario.  
 El bajá ordenó a la policía que impidiera la salida, pero negose.  
 Créese que aquéllos marcharon al Alcazarquivir.  
 En Salé témesse la proclamación de Hafid.

### Los notables se han opuesto a que vaya allí la policía francesa que quería enviar el Maghzen.

En Rabat se ha verificado una reunión de notables y el Maghzen en el Palacio del Sultán Abdelaziz.

Examinóse la situación.  
 Abdelaziz decía:  
 —Yo me pondré el frente de 30 000 combatientes para destruir las fuerzas de mi hermano Hafid.  
 Pero la carencia de recursos es probable que se lo impida.  
 Los franceses le pagan hasta los gastos pequeños de Palacio, mediante cheques.

## EN SAN ILDEFONSO

El Rey ha dedicado el día entre pasear y jugar al polo.  
 Ha llegado, el infante Luis Felipe, hijo de Eulalia.  
 La Reina Victoria Eugenia se ha levantado hoy de la cama.  
 El nuevo infante sigue bien.

## Bolsa de Madrid

### COTIZACION

FONDOS PUBLICOS	DIA 27	ALZA	BAJA
<b>MADRID</b>			
por 100 papeles de interior			
Fin corriente	83 20	0 05	
Fin próximo	83 65	0 05	
<b>Al contado</b>			
Serie F. de 50.000 pts. nominales	83 15	0 05	
S. E. de 25.000 pts. nominales	83 20	0 05	
D de 12.500 >	83 30	0 05	
C de 5.000 >	84 80	0 15	
B de 2.500 >	85 00	0 05	
A de 500 >	85 00		
G y H de 100 y 200 nominales	85 00		
En diferentes series	85 05	0 15	
<b>5 por 100 amortizable</b>			
Serie F. de 50.000 pts. nominales	100 65	0 05	
S. E. de 25.000 pts. nominales	000 00		
D de 12.500 >	000 00		
C de 5.000 >	110 65	0 05	
B de 2.500 >	110 65	0 05	
A de 500 >	100 65	0 05	
En diferentes series	100 70	0 10	
Fin corriente	000 00		
Fin próximo	000 00		
<b>Bancos y Sociedades</b>			
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	100 00		
al 4 por 100	101 45	0 05	
Acciones del B. de España	459 00		
Id. de la C.ª de Tabacos	401 50	1 00	
Id. del B. Hispano Americano	145 00		
Bancada G. Azucarera española	100 25	0 25	
Id. id. ordinaria	39 50		
Id. id. obligaciones	000 00		
<b>PARIS</b>			
4 por 100 exterior español	96 95	0 20	
3 por 100 francés	94 50	0 13	
<b>CAMBIO</b>			
Paris a la vista: Francos.	12 35	0 05	
Londres > Libras esterlinas	28 28	0 01	

## Provincias

### El Larache

CORUNA 27.—Han llegado a Muros nueve tripulantes y dos pasajeros del vapor naufragado.  
 Algunos de los salvados, algo repuestos de las fuertes impresiones recibidas, marcharon de dicha población.  
 El cadáver de una de las víctimas fué fotografiado hoy. No ha sido posible identificarlo. Esto no obstante, créese que se llamaba Ramón Varela, que era soltero y de 26 años de edad.  
 Se supone que de los 90 muertos habrá que descontar algunos naufragos salvados que se han dirigido a Lomo y a Puebla.

### El cadáver de un niño

HUESCA 27.—El día 24 del pasado mes de Mayo desapareció del pueblo de Murrillo un niño de 18 meses llamado José Armasán, siendo encontrado ayer su cadáver en una acequia del molino que suministra el fluido eléctrico a la villa de Graus.  
 El cadáver de la criatura hallábase completamente desfigurado, por lo que ha sido muy difícil la identificación.

### Secuestro de una joven

LÉRIDA 27.—El juzgado de instrucción de esta capital, en virtud de denuncia recibida, marchó al pueblo de Almacellas, donde confirmó el secuestro de una joven de que en aquella se le daba cuenta.  
 Llamase la secuestrada Pilar Iribusti y se halla en completo estado de idiotez.  
 El juzg do encontró a la joven en el desván de la casa en que la tenían secuestrada sus padres.  
 Estos, que sometían a la infortunada joven a los más crueles martirios, han ingresado en la cárcel.  
 Pilar Iribusti ha sido llevada a un Asilo de beneficencia, donde se le prodigan los mayores cuidados.  
 Ignóranse los móviles del secuestro.

### Motin por consumos

ORENSE 27.—En Verín, con motivo de la cobranza del reparto extraordinario por un agente ejecutivo, han ocurrido desórdenes, interviniendo la benemérita para disolver a los protestantes.

### Crimen pasional

TÓLOSA 27.—Un sujeto llamado Guillermo Gómez, ha matado de una tremenda palanada a María Errandoso.  
 El móvil ha sido estar celoso de la conducta de la víctima.

### Buen recibimiento

TORRELAVEGA 27.—Llegaron el infante Carlos, su esposa e hijos.  
 Les esperaban las autoridades.  
 En coches de mulas trasladáronse a Santillana.  
 En el trayecto han sido vitoreados.  
 A la llegada, fué cubierto el coche de flores.  
 El pueblo estaba engalanado.  
 A las puertas del Palacio, un grupo de señoritas les vitoreó y arrojó flores.

### Coros clavé

ZARAGOZA 27.—El día de Santiago llegarán 500 individuos de los Coros Clavé, que permanecerán aquí tres días.  
**La lápida del capitán Moreno**  
 ANTEQUERA 27.—Ha salido para Granada una comisión del Ayuntamiento antequerano, compuesta del teniente alcalde D. José Romero, y los concejales D. Juan Muñoz y D. Salvador de la Cámara, para asistir al acto de descubrirse la lápida conmemorativa del héroe, sacrificio del Capitán D. Vicente Moreno.

Ha sido aquella despedida por el alcalde y distinguidas personalidades.—El Corresponsal.

### Perro rabioso

ZARAGOZA 27.—En un pueblecito próximo, un perro hidrófobo ha mordido a cinco personas.

### Muerte de un bandido

MALAGA.—La benemérita, después de penosa persecución, ha matado al bandido Daniel Ramos Peña.

### Regatas y calor

VALENCIA 27.—Con poca animación se han celebrado las regatas, a causa de la alta temperatura, que se hacía insostenible.

### Horrorosa tormenta

OVIEDO 27.—Ha descargado una tormenta de granizos de gran tamaño, produciendo pánico.  
 Varias calles están inundadas.  
 El tránsito se ha paralizado.  
 Muchos cristales de las casas se han roto.  
 La cosecha de manzana se ha perdido.

## Barcelona

### Estreno de una ópera

BARCELONA 27.—En el teatro de la Gran Vía se estrenó anoche una ópera titulada *Margurida*, original la letra del señor Pi y Arnauga y del maestro Taboada la música.  
 La obra obtuvo éxito franco, siendo llamados a escena los autores diferentes veces.

### El teniente Oshea

El teniente señor O'hea falleció mientras le administraban el Viático a presencia de varios generales, jefes y oficiales.  
 El cadáver ha sido trasladado al Hospital militar, donde estará depositado hasta el momento del entierro.  
 Mañana le será practicada la autopsia y el entierro se verificará el domingo.  
 Ocupará la presidencia del duelo el capitán general de la región, señor Linars, y asistirán todos los oficiales del Ejército que estén francos de servicio.  
 Tributará los honores al cadáver una sección del regimiento de dragones de Montesa, al que pertenecía el finado.  
 Durante el tiempo que está depositado el cadáver le velarán los jefes y oficiales de varios cuerpos de esta guarnición.  
 Se ha teleografiado la triste noticia a la familia del señor Oshea, que reside en Madrid.

### Jaime el Conquistador

En la plaza del Rey, ha sido colocada la primera piedra para el monumento a Jaime I el Conquistador.  
 Asistieron al acto los asambleístas, corporaciones y diversos elementos sociales.

### Las fiestas

La cabalgata que saldrá esta noche está formada por artísticos carros.  
 Uno es notable. Representa al Ejército en figura de torre del siglo XIII.  
 Destácase una matrona que representa a España, a cuyo alrededor figuran los escudos de las regiones y sus correspondientes banderas.  
 Otros carros representan:  
 Estátua de Jaime I.  
 Marina.  
 Industria.  
 Comercio.  
 Ciencias.  
 Artes.  
 En el carro de los Juegos Florales destácase una silla de bronce destinada a la Reina de esta hermosa fiesta.  
 Sobre ella, está la espada de Jaime el Conquistador.

### El proceso Rull

El Tribunal Supremo ha confirmado la sentencia condenatoria de la familia Rull, de Barcelona, por los crímenes terroristas.  
 Conferenciaron los Ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia, sobre el asunto, y se ha comunicado el auto a las autoridades de Barcelona, telegráficamente.

## Siempre las bombas

### Guardia agonizante.—Más heridos.—Pánico indescriptible

A las cuatro y media de la madrugada, en el mercado de la Boquería, explotó una bomba colocada debajo de la mesa de un expendedor de galinas, destranzándola y produciendo deterioros en otros puestos próximos.  
 No ocurrieron desgracias.  
 No había personas en las cercanías.  
 Solo ha resultado herida una mula.  
 Supónese que el explosivo era un grana de Artillería, perteneciente a nn cañón Crupp, y que estaba cargada con clavos, pedazos de hierro y pólvora.  
 De haber estallado horas después, las víctimas hubieran sido numerosas.  
 La mesa destronzada hallábase situada frente al sitio en que explotó otra bomba el año pasado.  
 Los conductores del carro que resultó herida una caballería, salieron ilesos por dentro del vehículo; pero enfermaron de la impresión.  
 El jefe superior de Policía ha deducido, que el explosivo debía tener la forma de un botijo pequeño.  
 Ha declarado el dueño del puesto en que explotó la bomba.  
 También han declarado los vendedores y vigilantes del mercado.  
 Se han hecho pesquisas y registros infructuosos.  
 El *Diario de Barcelona* aprovecha el suceso para defender la ley del terrorismo.

### Otra bomba?

Cerca del sitio en que se produjo la explosión, ha sido hallado un objeto sospechoso.  
 Se le ha transportado, con las precauciones que eran del caso, al Campo de Buta, para su reconocimiento y análisis.

## Nueva explosión

En la Rambla de las Flores, ha explotado esta noche una nueva bomba, que había sido colocada en un urinario.  
 Los efectos han sido desastrosos.  
 Un guardia recibió horribosas heridas y se encuentra agonizante.  
 Varias personas han recibido heridas más o menos graves.  
 La policía ha hecho tres detenciones.  
 Cuando ocurrió este tremendo suceso la Rambla estaba atestado de gente, esperando el paso de la Cabalgata.  
 El pánico es inmenso en toda la capital.

## Extranjero

### Ferrocarril del Oeste de Francia

PARIS 27.—Una comisión parlamentaria presentó en la alta Cámara una proposición de ley pidiendo la incautación por el Estado de los ferrocarriles del Oeste.  
 Mr. Prevet, en nombre de la comisión, propuso al Gobierno que se declarase urgente la aprobación del proyecto, de jure para el mes de Octubre próximo la discusión del articulo.  
 E jefe del Gobierno, Mr Clemenceau, acepto la primera parte, oponiéndose al aplazamiento de la discusión.  
 La Cámara rechazó la segunda parte de la proposición Prevet, aprobándose seguidamente por 151 votos contra 146 el artículo primero del proyecto.

### Financiero que se elimina

NEW YORK 27.—Se ha suicidado James B. Nes, Rey del Café, a causa de haberse arruinado inopinada y rápidamente en la Bolsa.

### Grandes maniobras militares

STRABURGO 27.—A la revista de 40 000 soldados, que se celebrará el día 29 de Agosto, asistirá toda la familia imperial alemana y los invitados R. yes de Sajonia y de Wutemberg, Grandes Duques, Príncipe de Baviera, Rey de Italia y heredero de Austria.  
 En el Estado Mayor del Kaiser figurarán 50 oficiales extranjeros.  
 Por primera vez, oficiales franceses con uniforme, presenciarán las maniobras alemanas.  
 En Alsacia y Lorena, las tribunas se pagarán a precios elevadísimos.

### Escándalo parlamentario

VIENA 27.—En el Parlamento se ha promovido un escándalo, con motivo de que el Presidente levantó la sesión.  
 Las minorías persisten en su campaña obstruccionista.

### Carta de Hafid

BERLIN 27.—Un periódico publica una carta que ha dirigido Muley Hafid a sus representantes en esta capital, diciendo que reina en Fez la calma y la seguridad, y que todo el Imperio se declara a su favor.  
 Hafid expresa la esperanza de que Alemania le ayudará a restablecer la normalidad.

### La revolución persa

LONDRES 27.—Las noticias de Teherán son contradictorias.  
 Un telegrama afirma que ha sido disuelto el Parlamento, y convocadas elecciones generales, siendo la calma completa después de las atroces matanzas ordenadas por el Shah.  
 Este ha concedido amnistía, excluyendo de su muificación a tres personajes refugiados en las legaciones, los cuales están libres de peligro.  
 Otro telegrama afirma, que continúa la lucha ensangrentando las calles de la capital de Persia.  
 El Gobernador de Tabriz, se ha refugiado en el consulado de Rusia.

### Venezuela rompe con todo el mundo

WASHINGTON 27.—Holanda ha retirado su representante diplomático de Caracas.  
**La huelga**  
 ROMA 27.—En Parma, los obreros industriales, acordaron mantener la huelga hasta el día 30.  
 Los huelguistas trataron de hacer descarrilar un tranvía en que iban obreros no asociados.  
**MARTIN CORTÁZAR**

## BOLETIN RELIGIOSO

### Gustos para hoy

Santos del día.—San León II, papa y confesor.  
 Jubileo de las 40 horas.—En el beaterio del Santísimo.  
 Jubileo permanente.—En la Real Capilla y Nuestra Señora de las Angustias.  
 Se manifiesta a las siete y se ocuta a las seis y media.  
 Misa cantada.—En la Catedral y Real

Capilla, a las nueve; en el beaterio del Santísimo, a igual hora; en las parroquias, a la hora de costumbre.  
 Misas.—En los Hospitales, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.  
 Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario y el beaterio del Santísimo.  
 Misas de una.—En el Sagrario, San Matías, las Angustias y San Gil.  
 Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración.  
**En San Juan de los Reyes**  
 Domingo 28: Las Animas benditas.  
 Por la tarde, a las siete, Via-cruces, Rosario de Animas, ejercicios de la buena muerte y precas.  
**Cantos para mañana**  
 Santos del día.—San Pedro y San Pablo, Apóstoles.  
 Jubileo de las 40 horas.—En San Pedro.

## ASOCIACION DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer. 905.  
 Donativo.—Sres. H. rededores de don Manuel Jordán, 100 kilos de pan.

## Centros de contratación

**Alhóndiga de granos.**—Anteayer seieron 217 quintales métricos de trigo, equivalentes a 506 fanegas, que se pagaron de 56 a 59 reales cada una en la forma siguiente: 34 fanegas, a 14'75 pesetas; 302, a 14'50; 100, a 14'25; 70, a 14'00 00 a 00'00; 00 a 00'00.—Entraron 234 quintales métricos de trigo, quedan: 2220.—Cebada, de 32 a 34; habas, de 43 a 48; maíz, de 00 a 00; yeros, de 00 a 00.  
**Matadero público.**—Carnización y precios de ayer:  
 26 reses mayores, con peso de 3768 kilos, de 1'59 a 1'68 pesetas cada uno.  
 238 borregos, con peso de 2484 kilos, de 1'48 a 1'58.  
**Romana del pescado.**—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'80 pesetas kilo; sardinas, 1'09; morralla, 0'62; almejas, 0'89.

## Productos de la Compañía de los caminos de hierro del Sur de España

Del 1 al 10 Junio 908. . . . . Ptas. 163.468'57  
 Del 1 al 10 Junio 907. . . . . Ptas. 155.291'00  
 Aumento. . . . . Ptas. 8.177'57

## Del 1 Enero al 10 Junio 908. Ptas. 2.412.989'94

Del 1 Enero al 10 Junio 907. . . . . Ptas. 2.138.908'00  
 Aumento. . . . . Ptas. 274.081'94

## TEATRO ALHAMBRA

Función por secciones para esta noche:  
 A las 8 y 1/4. *La Patria Chica*.  
 A las 9 y 1/2. *El Señor Joaquín*.  
 A las 10 y 1/2. *Los Cocineros*.<

# LA GRANADINA

# Talleres de Construcción de Máquinas F. CO ROCA y Fundición de Hierro y Bronce F. CO ROCA

## Sucesor de Eduardo Roca

### Calle de las Rejas, número 30.—Granada

Construcción de toda clase de máquinas.—Especialidad en prensas de su sistema ROCA y molinos para la fabricación de aceites.—Prensas hidráulicas con bombines dobles y triples para ser movidas á mano ó por medio de motor.—Prensas mecánicas de todos los sistemas.—Máquinas para la fabricación de harinas y fideos.—Amasadoras y prensas para vinos.—Transmisiones, poleas y engranajes.—Construcción de todas clases y cabidas, calderas y todos los aparatos concernientes al ramo de calderería. Tuberías de hierro fundido y de palastro.—Reparación de fábricas de azúcar y harinas y toda clase de maquinaria.—Material para la construcción de aparatos y máquinas agrícolas.

## Se extrían cilindros para Fábricas de harinas

# Recompensas OBTENIDAS

Esta es la única casa de la Región granadina, que ha obtenido MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona y MEDALLA de PLATA en el concurso celebrado por la Sociedad Agrícola, Manufacturera y Comercial de París por su prensa Roca, para aceite. También obtuvo MEDALLAS DE ORO en las Exposiciones celebradas en esta Ciudad en los años 1876 y 1905; gran Diploma de Honor en la de Agricultura de 1888 y otros primeros premios.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA



### Máquinas SINGER & WEHELER Y WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER. Todos los modelos á ptas. 2.50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada

- BAZA: Constitución, 10.
GUADIX: Nueva, 1.
LOJA: Duque Valencia, 24.
MOTRIL: Plaza Canalejas, 10.

Plaza de Bibarrambla, 9

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

# PIANOS ORTIZ & GUSO

## LA FABRICA ESPAÑOLA DE MAYOR PRODUCCION Y EXPORTACION Milán 1906, Grand Prix

### LA MAS ALTA RECOMPENSA Medallas de Oro y Diplomas de Honor y Grandes

Premios en París, Nápoles, Londres, Bruselas, Lieja Milán, Madrid y Budapest

Magníficos pianos desde 900 pesetas en adelante, Arn onions. Reparaciones. Cambios

A PLAZOS Y ALQUILERES.—DEPOSITO EN MALAGA.—CALLE MARTINEZ DE LA VEGA, 17, PRIMERO

## Sociedad General Azucarera de España

El más económico de todos los pimientos es la PULPA DESECADA que esta Sociedad tiene á la venta. Se consigue con ventaja á los pastos frescos y está reconocido como el más propio para el ganado productor de leche. En lugares secos puede conservarse por tiempo indefinido. Precio sobre wagón Granada ó en la fábrica «San Ceilino», NOVENTA PESETAS la tonelada, envase comprendido.

## Sociedad Anónima ROS Princesa, 21 BARCELONA

FÁBRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la agricultura. PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS. Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc. Almacén y despacho en Granada á cargo de D. JUAN VILCHEZATIEN SA, plaza de la Universidad, núm. 4.

## HARINA LACTEADA PEPTONIZADA Y PEPSINADA



De venta en los Establecimientos de Coloniales, Confeiterías, Droguerías y Boticas de la Capital.—Para pedidos y centro de venta, á D. Simón González, Farmacia de Puerta Real, 7.

## Se eligieron por el público los ricos chocolates TALONES

Hay libros utilísimos para llevar nota exacta de los trabajos de ferrocarril que se reciben ó se expiden, á 5 pesetas, en la imprenta de esta

## Papel para envolver

en esta imprenta. Gracia, 4.

DOCUMENTO TRANSCENDENTAL. Crees absurdo puedan crecer los ojos y es cierto que crecen sin que ello sea milagroso sino naturalísimo y racional. Basta, con constancia, impregnar párpados y sienas, restregándose luego, frotando sin tocar jamás los globos de los ojos, estos disolviéndose gradualmente, desarrollando ciertas fibras musculares, rasgando paulatinamente las pupilas y quedando agrandados los ojos para siempre, heroseando las fisionomías. Creed que la mayoría de señoras y señorías de bellos ojos usan lo único del mundo que obra tal prodigio: el perfumado licor de moda LUGHE de que el noruego Årsann sólo posee el secreto y el aparato que acompaña.

Representante en España, Pérez Martín Velasco y C. — Madrid

### LA ACTIVIDAD CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA

SAN PEDRO MÁRTIR, 23.—GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación, Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

### CLICHÉS DE ESTEREOPIA

En la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada, se hacen toda clase de CLICHÉS DE ESTEREOPIA por el procedimiento más rápido y perfecto. Los clichés varían de precio según sean: montados en madera ó macizos de metal de imprenta.

## CAL HIDRAULICA

25 pesetas. tonelada (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón.—Saco de 40 kilos, 1'10, en fábrica ó almacén.—1'25 al pie de obra.

NOTAS.—Aumente el precio del envase, 25 ctms. de pta. que se abonará á su devolución, útil y con el plomo preciso. —Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierran los sacos con etiqueta y plomo preciso con marcas de fábrica. Especialidad en Portland y morteros. Despacho, Alhóndiga, 2

## Tónico genit. del Dr. Morfles Se traspasa

Célebres píldoras para la segura y completa curación de las Enfermedades secretas. Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. — Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia, Carretas, 39, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz-Pujazón, San Jerónimo, 13.

## La Madriña Fábrica de banos y maleas de todas clases.—Precios baratísimos.

ALHONDIGA, 16, 18 y 20

## Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con CREOSOL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, exoftalmismo, etc. FRASCO 2'50 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias. En Granada, Farmacias del Dr. Pizarro, V. Cortés, R. Corzo, y Ortiz-Pujazón. En Baza, E. Jiménez. En Guadix, M. Fajardo. En Loja, J. Gutiérrez. En Motril, J. Ramírez.

## Polletín de LA PUBLICIDAD 821

## Los lagos invisibles

ra tendremos el consuelo de morir.... abrazados. ¿Me negareis esta último afecto de nuestra pasión? —S.ñora.—contestó el señor de Pulgarín tirándose de los bigotes.—morir por morir, lo mismo me da que me abrazeis ó no. Pero yo no pienso en tal cosa. La tertulia se prolongó toda la noche, porque aunque dentro de aquella sombría tumba siempre era de noche, los cronómetros marcaban con toda regularidad la marcha del tiempo, y la campana del vapor avisaba siempre la hora que era sobre la superficie de la tierra. A medida que se acercaba el momento la inquietud era mayor. La misma desconianza que el doctor Albinus había manifestado ante la resolución definitiva de aquel problema, era suficiente para que todos los ánimos estuvieran profundamente sobrecitados. Como estaban señaladas las personas que debían permanecer sobre cubierta, todas las demás fueron á ocupar, en unión de las señoras, las cámaras de popa destinada á encerrar á todos los pasajeros del «Explorador». Serían las nueve de la mañana cuando ya habían tomado posesión en dicha cámara don Patricio Carrión, el padre Epifania, el vizconde de Santa Agueda, Telesforo Colmenares, Rolando Alba y Ernesto Nueva.

Jorge Carrión había reclamado valientemente su puesto sobre cubierta para escribir y apuntar los accidentes del suceso, y el doctor lo concedió. A las diez se sirvió el almuerzo como en los demás días; pero en honor de la verdad, pocos fueron los que hicieron el honor á aquel barquete, que podía ser el último. Se habló muy poco. El coronel Mosquera fué el único que tuvo bromas para todos. Federico miró con más cariño que nunca á Carmela Colmenares y Telesforo á Paulina. Aurea estaba serena, y cosa singular! el vizconde de Santa Agueda también. —¡Si tuviera la dicha de morir á su lado!—se decía en el fondo de su corazón. En todas las miradas se veía la ansiedad, la inquietud y la angustia. Muchos procuraban afectar una serenidad que no existía en su corazón, y otros se permitían algunas chanzas acerca del resultado. A las once terminó el almuerzo, y el doctor manifestó en buenas palabras que debía quedar desembarazada la cubierta. Durante aquellos momentos, se sentía el rugido sordo de la máquina del «Explorador» que iba poniéndose en movimiento. Ca chimenea lanzaba negras bocanadas de humo. Cuando llegó el momento, fué punto de honor que nadie manifestaba su debilidad. Allí estaban los portugueses serenos y tranquilos, y no era oportuno que los españoles demostrasen cobardía. Todos se levantaron de la mesa; lanzaron una mirada en torno de la sombría y formidable perspectiva que tenían delante; contemplaron la grande arcada y el dique que la cerraba por donde debían pasar á los lagos del Oeste, en el caso de que la explosión tuviese el resultado apetecido, y poco á poco fueron desfilando por las escaleras de la cámara. Al dar las once y media en la campana del vapor, cerróse con un ruido lúgubre la escotilla superior. —Ya ha caído sobre nosotros la losa de la tumba—dijo doña Enfrasia al señor de Pulgarín.—Yo le encargo, yo le suplico que me abraze usted. —Déjeme usted en paz, señora y piense en cosas de otra naturaleza—contestó el señor Pulgarín. La cubierta quedó despejada. El contramaestre mandó llevar las anclas para que el vapor pudiera marchar; el doctor subió al puente: don Dionis se colocó en la popa, Jorge Carrión tomó el cuaderno de la derrota y quedó con la pluma en la mano. Alejando se colocó al lado del timón, y Federico y el coronel se pusieron al lado del alambre eléctrico que había de llevar á la mina el fuego para hacerla estallar. En aquel momento no se sentía sino el ruido del vapor que silbaba en la chimenea, el movimiento de los émbolos, y las palpitaciones de la hélice. Verdaderamente iba á suceder una cosa muy grande. El cronómetro marcó las doce.

La campana del vapor las principió á tocar. Entonces se oyó la voz del doctor que dijo: —¡Fuego! Nunca la voz del doctor había resonado con timbre más seguro, pero tampoco con un acento más fúnebre. Aquel acento, diciendo ¡fuego! en aquella ocasión suprema, resonó en todo el vapor, y el gó hasta los que estaban bajo escotilla, oyéndose al mismo tiempo la exclamación «ánime de las mujeres que esperaban un desenlace trágico. Federico de Mosquera no vació un instante. La chispa eléctrica que había de transmitir el alambre telegráfico á la hornilla central y á los hornillos laterales, partió al mismo tiempo y llevó al seno de granito, aquel seno que debía permanecer inmutable, en tanto que nuestro globo continuase inmóvil e invariable á los elementos de la destrucción y del estermio. En efecto, sintióse una conmoción general y un estruendo horrible que se centuplicó en la doble cavidad de la bóveda inferior y de la bóveda superior, como se centuplican en las tortuosidades de un valle, los ecos de cien cañonazos. El dique saltó en mil pedruzcos, y las aguas del lago del Este, contenidas hasta allí, no encontrando ya hasta entonces el obstáculo que hasta entonces las habían detenido, se precipitaron como una inmensa catarata dando rugidos espantosos y produciendo un fragor indescribible sobre el lago del Oeste, que pareció

temblar y retroceder ante aquella imponente sacudida. Al punto las aguas se alzaron como gigantes, iluminadas por los reflejos de la luz eléctrica, teniendo aquellas algún parecido, si es dable esta comparación, con el apartamiento de las aguas del mar Rojo, al ser divididas por la vara de Moisés. Faltaba allí el lápiz fantástico de Martín, para representar tan espantoso espectáculo. Cuando las dos fuerzas contrarias chocaron, cuando la pesadumbre de las aguas superiores vencieron á las inferiores, entonces se sintió una de esas corrientes inmensas, de que solo pueden dar noción remota idea, el Mississippi, el San Lorenzo y el Río de la Plata. «El Explorador» se sintió arrastrado, impelido, impulsado por aquel desprendimiento. El timón, en manos del contramaestre, era el único que podía salvar la situación en que se encontraban. La situación podía compararse á la de una cáscara de nuez que va á caer en la catarata del Niágara. Por consiguiente la situación no podía ser más terrible y formidable. Todo esto que describimos pasó en menos de doce segundos. Un nuevo accidente vino á agravar las circunstancias. Estruendos vavorosos resonaron por todas partes; las galerías laterales principieron á hundirse, como si fallando la base que las sustentase, fuesen cayendo progresivamente en el fondo de aquel abismo, produciendo cada hundimiento un estruendo sordo y continuado. Todo esto había entrado en el cálculo del doctor; pero lo que no estaba previsto era el empuje de las aguas que se acentuaba más á medida que desaparecían los obstáculos. A cada instante era más extensa y más impetuosa la corriente. ¿Qué resultaba al fin de aquel movimiento? Lo que el doctor había temido y lo que le había obligado á pedir el concurso y la votación de todos. Los lagos hasta entonces explorados y recorridos, se precipitaban sobre los lagos del Oeste, produciendo una pendiente vertiginosa imposible de resistir. Sin embargo, ninguno de los que estaban sobre cubierta perdieron su serenidad. Un descuido; el más pequeño abandono podía producir la pérdida del «Explorador». E! buque, arrastrado por la corriente, podía caer en la inmensa y aterradora curva que formaban las aguas; y el contramaestre, en vez de avanzar, lo que hizo fué virar rápidamente, poniendo la proa en dirección á los lagos reconocidos, y gritando á los marinistas: —¡Fuerza á toda máquina hasta reventar las calderas! Era el único medio de resistencia hasta ver si terminaba el choque de un lago sobre otro lago, ó conseguir que las aguas buscasen su nivel. Era aquella operación, más peligrosa si se quiere que la exterior, por cuanto el «Explorador» quedaba bajo las lavas